

新年网上频发明星学者“口水战”

# 清华教授批春晚马东反击

本报综合消息 在中国传统习俗中,农历正月初三被称为“赤口”,当日被认为容易与人发生口角争执。自打有了网络、博客、微博,口舌是非的范围被大幅度扩大,尤其是明星之间的“论战”最为引人关注。

兔年伊始,先是2月6日大年初四,“天后”王菲和“打假斗士”方舟子为了“木制佛像能否点燃”在微博上各执己见,互相争辩,引起众多网友粉丝加入“兔年第一论战”。2月9日大年初七,2011年春晚总导演之一马东又首次开通博客,以近3000字的长博文“真人版《专家指导》——答清华大学美学教授肖鹰教员”“回击”肖鹰的文章《春晚导演莫学“苏紫紫”》,将原本就高度争议的“央视春晚”话题再次引上风口浪尖。

著名电视人、马季之子、2011年春晚总导演之一马东,原本既无博客,也无微博,但是为了反击清华大学美学教授肖鹰的文章《春晚导演莫学“苏紫紫”》,9日特意在新浪开通博客,发表近3000字的长博文“真人版《专家指导》——答清华大学美学教授肖鹰教员”作为回应,文中直言肖鹰的批评“不靠谱”。

肖鹰:马东如苏紫紫赤身炒作  
清华大学哲学系美学教授肖鹰,曾经批评过小沈阳的表演“媚俗”,也曾称郭德纲是“文化流氓”,这次矛头又指向了马东。肖鹰的文章《春晚导演莫学“苏紫紫”》,在新浪博客中发表时名为《春晚导演马东的霸道是从哪里学来的?》。文中写道:“春晚导演马东看待观众和学者的立场,令我想起年前‘一脱成名’而走红的‘人大女生裸模苏紫紫’。这位‘苏紫紫’先是假装、后是自傲你必然与她具有同样的‘聪明’。当然,你知道,对于你来说,要做到这一点,必须接受脑残手术才可能。”

文章中批评了春晚导演们把“常识界的精英”排斥在收视主体外,而“取悦”或“取笑”作为“大部分人的‘农人’”;还批评了连续三年来赵本山小品《不差钱》、《捐助》和《同桌的你》低俗的思想价值观与审美品位;同时把矛头直指马东本人,认为马东在春晚第三次彩排现场有关“董卿和韩乔生成婚”的玩笑之语是“自贱身材造谣生事”,与“苏紫紫”的“赤身炒作”毫无区别,“马东导演此举,玄机岂不在为本届春晚求存眷和收视而出位博取一骂?”“春晚之败象,一年更胜一年了,但若是政府不想最后让它



马东

彻底溃败,我们就此要提议一句:春晚导演莫学“苏紫紫”。

肖鹰在文章最后特别写道:“我本年没有看春晚,这是春晚举办28届以来,我第一次没有看。本年我没有看,因为对春晚的彻底失望,更因为本年春晚筹备过程中透露的各种信息让我没有任何理由再等候春晚。2011年春晚播出后我获得的所有信息都在证实我不看的准确选择。不外,过后有伴倡奉告赵本山在表演中有一段针对‘文雅人’的‘自嘲’,让我看看。我上网搜刮到《同桌的你》的视频看了,赵本山在节目中如是说:‘你喜欢啊,你像我们这些文雅的人看他(赵本山)那玩意儿太俗,受不了!’赵本山此话,被很多媒体解读为未经导演审核而现场擅自插入的‘自嘲’。然而,将赵本山这句话与马东导演的谈吐放在一路,我却看出赵本山‘自嘲低俗’的背面是‘嘲讽文雅’,并且导演与主演之间的默契是令人不测的深刻。”

马东:批评“专家”不靠谱  
肖鹰的博文激怒了马东,从不写博客的马东9日专门注册了博客,在他的兔年第一博中,马东对没看过春晚的肖鹰洋洋洒洒,理直气壮地批评春晚感到不解,对肖鹰天马行空地把他比做苏紫紫感到困惑,在他看来专家们的“不靠谱”程度让他惊讶。马东文章直指肖鹰:“说实话,见过不靠谱的,但没见过堂堂清华大学美学教授——肖鹰教员这么不靠谱的!某网站转载了肖教员一篇题为《春晚导演马东的蛮横是从哪里学来的?》我题目一惊,像是小时候捅了什么娄子被谁家二大爷呵叱,连带我们家



肖鹰

大人也要挨骂的意思。细心看完全文两遍,感觉肖教员是不是被无良记者断章取义,才搞得语焉不详,东一榔头西一棒子的;仓促搜刮肖鹰教员的博文,发现竟是原文,不禁一时悲从中来——为您的学生们交的那点不算廉价的膏火泪如泉涌!”

针对肖鹰所批评的几点,马东在自己的博文中一边印证一边反驳。“我想告诉肖鹰教员:其一,‘常识界的精英’不是春晚的收视主体是一个常识,因为‘精英’必然是极少数人,不然就不叫‘精英’了……至于专家学者的定见是不是应该加倍正视?我陋劣地认为,只有相对准确,没有绝对权威。尤其不在于谁是什么‘专家’身材和学历背景,要看说得有没有道理,不是是整话。我做电视节目主持人,十年来也常采访各类‘专家’,徒有其表、不着四六、以势压人、假充熟行的偶然碰着,为此我在本年春晚还写了一段相声,就叫《专家指导》,供您照着镜子解闷儿。”

“肖鹰教员谈的另一个话题很严厉,您提出‘连续三届春晚中,赵本山表演的三个小品《不差钱》、《捐助》和《同桌的你》,除了贴标签、加标语‘称道农人美德’外,此中哪个小品不是连篇累牍地在用‘农人’的衣食男女‘取笑’?……两个小品您的‘总结、提炼和集中表达’就是‘两个光棍一个媳妇’和‘两个汉子为一个女人吃醋’,真是让人欲哭无泪。本山教员的作品我没有介入创作,没有太多讲话权,可是在旁边察看,良多说话和细节来自于通俗人——必定不是‘精英’——的糊口,作品黑白自有公论,毁誉由人,可是笑声不假,创

作的过程也是布满诚意的。罗素先生说‘参差多态是世界美的本源’,领略美的人似乎也应该有广阔的胸襟;春节是一个公共娱乐的节日,欢愉是美最好的传达,即便节目一人您的高眼就‘欢愉得不敷美’,也大可不必以一副狰狞脸孔示人,就跟一个小品该为道德沦丧、世道沦亡负全责的。在我看来,一个民族的所谓‘精英’都个个脸孔狰狞,不会好好措辞,才真是人世地狱。最有创意的是,您在文章的最后一段蓝字‘屁爱死’(PS)中,说您“因为对春晚的失望,就没看春晚,从过后获得的信息中证实不看是准确选择……”

不消看春晚,您都洋洋洒洒一片长文,你的“美学功力”真是已如化境,隔山打牛,飞花摘叶,乾坤挪移,踏雪无痕,以这种透视古今的修为,光驾您把来岁春晚的节目也一并评论了算,免得来年费事,也好给来岁的导演们指一条有去无回的瞎道!

“最后我想问问您,‘马东导演看待观众和学者的立场,令我想起年前‘一脱成名’而走红的人大女生裸模苏紫紫。’这句话是什么意思?劳驾您给翻译一下。我在第三场彩排前,跟观众‘热场’,提到一段关于董卿和韩乔生的打趣(董卿就在现场),断句是如许的:‘今天得董卿请客,你们不知道,她有喜事啦(做惊奇状)。哎哟,你们不知道啊,她今天和韩乔生成婚啦(世人知是打趣,我才说)。哈哈,回去你们都去网上传啊,就说他们在春晚现场发布的。’为的是现场观众莞尔一笑,表情放松。有个别媒体把这种打趣曝出来,是写的,在给春晚炒花边,我能理解;可是您作为一个心智健全的‘学者’,引用之前就不消用膝盖想想吗?春晚用如许炒作本身吗?您想不大白不能找我问吗?我脑袋,这些问号我想不大白,我更想不大白的是,这和‘人大女生裸模苏紫紫’有什么可比之处?我后来看您的博客,发现您已经持续四篇文章存眷‘人大女生裸模苏紫紫’,就算挥之不去,也别逮哪儿放哪儿啊,尤其是最后一段:‘当然,春晚有近30年汗青了,马东导演们也早过而立不惑之年了吧?‘苏紫紫’不外是一位假名的‘90后人大女生’。如斯,称‘春晚导演学苏紫紫’大要也不尽其情然。’其联想之诡异,穿越之匪夷所思,思维之不挨着,禁不住让我猜测,你不是酒后信笔,就是过后无力,归正已经不听使唤了。”(王润)

## 首部梅兰芳漫画传记出炉

本报综合消息 近日,郭敬明《最漫画》团队隆重推出京剧艺术大师梅兰芳首部漫画传记——《梅兰芳》以及梅兰芳外传之《再见梅兰芳》。

据悉,该书作者林莹是中国原创漫画代表人物之一,这次《梅兰芳》系列传记漫画,获得了梅兰芳之子梅葆玖先生的全球唯一授权与全程指导,梅葆玖称:“漫画以图文并茂的方式可以生动形象地体现父亲的一生,让中国的青少年在潜移默化中了解中国文化和中国京剧艺术。”(康延芳)

## 《宫锁心玉》被盜播 湖南卫视急发声

本报综合消息 湖南卫视“开春大戏”穿越剧《宫锁心玉》播出一周,收视成绩不断攀升,如今已达2.51,每日稳坐全国同时段收视冠军宝座。截至2月9日,网络播放更新至第13集的乐视网点播已突破2200万次。该剧的热度也促使一些视频网站铤而走险盜播及抢播该剧。为此,湖南广播电视台联合乐视网信息技术(北京)股份有限公司(以下简称“乐视网”)9日上午发布电视剧《宫锁心玉》反盜播声明书,并启动反盜版联盟,将采取法律手段坚决打击网络盜版行为。

《宫锁心玉》自开拍起该剧就被定为国内第一部清代穿越剧,而随着剧情的深入,小花旦杨幂饰演的现代女晴川,与康熙两位皇子四阿哥和八阿哥之间的情感纠葛,也成了观众最关注的焦点。两位皇子一个深沉稳重,一个热情专一,究竟谁会成为晴川挚爱?观众分成了四爷党和八爷党争论不休。

(张漪)



## 杰克逊案庭审 3月24日开庭

本报综合消息 美国洛杉矶高等法院一名法官2月7日同意电视台拍摄法庭审理已故流行音乐天王迈克尔·杰克逊私人医生康拉德·默里的过程,前提是不影响庭审。法官迈克尔·帕斯特对拍摄提出数项要求,包括摄像机放置在法庭中对庭审干扰最小的位置、电视台方面交给他详细的拍摄计划。帕斯特同时禁止拍摄挑选陪审团的过程。

另外,帕斯特把庭审日期提前4天至3月24日。2009年6月25日,杰克逊在家中去世。洛杉矶法院和洛杉矶县验尸官办公室认定,杰克逊因注射致命剂量的麻醉剂丙泊酚和其他镇静剂而死亡。检方随后以过失杀人罪起诉杰克逊的私人医生默里。默里承认曾为杰克逊注射,但否认指控,拒绝承认自己犯有任何过失。帕斯特上月认定默里涉嫌过失杀人,决定着手审理。控辩双方律师估计,审理将持续大约6周。如果罪名成立,默里面临至多4年监禁。(京华)

## 李嘉欣儿子照首度曝光

许家奖励一亿港元

本报综合消息 40岁的香港艺人李嘉欣2008年嫁给身价达150亿港元的许晋亨后,一直在享受豪门媳妇的幸福生活。去年她成功怀孕,怀胎十月的艰巨任务终于完成。李嘉欣8日上午选择吉时在香港养和医院剖腹产子,儿子的体重2.93公斤,身长49厘米,英文名为Jayden Max Hui,母子平安。据香港媒体报道,这次李嘉欣成功为许家添男丁,许家特别奖励她1亿港元。(杨晚)



## 《你是我兄弟》BTV昨日开播

本报综合消息 由新经典娱乐传媒出品,刘惠宁导演,邓超、张嘉译、董洁等主演的《你是我兄弟》作为BTV2011年开年大戏于昨晚登陆北京卫视,每晚2集连播。《你是我兄弟》把视角放在了普通百姓家,通过改革开放的社会变迁,以性格迥然不同的四兄弟对“法制”、“金钱”、“爱情”、“追求”的不同态度,编织成独具特色的生活传奇,既有家长里短,又有悲欢离合,使人欲罢不能。(周翔)

